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КУЛЬТУРНИЙ ГЕНОЦИД ЯК ПОРУШЕННЯ ОСНОВНИХ ПРАВ 

ЛЮДИНИ: ВПЛИВ НА КУЛЬТУРНУ ІДЕНТИЧНІСТЬ ТА СВОБОДУ 

ВИРАЖЕННЯ 

 

Культурний геноцид, хоча і не завжди розглядається окремо від 

фізичного чи політичного геноциду, є не менш руйнівним для людських 

спільнот. Це поняття охоплює систематичні дії, спрямовані на знищення 

культурних основ певної групи людей — її традицій, мов, релігій, звичаїв і 

пам'яток. Такі практики не лише позбавляють окремих осіб чи народи 

матеріальних і нематеріальних цінностей, але й порушують основні права 

людини, зокрема право на культурну самобутність, свободу вираження та 

релігії. Вони можуть призводити до глибоких психологічних, соціальних та 

культурних наслідків для постраждалих спільнот, що позначається на їхньому 

розвитку, а також на праві кожного індивіда на свободу самовираження та 

належність до певної культурної спільноти [4]. 

У сучасному міжнародному праві культурний геноцид досі залишається 

темою гострих дискусій, особливо в контексті визначення механізмів його 

правового врегулювання та покарання. Водночас, важливість захисту 

культурних прав на міжнародній арені визнається все більше. Оскільки 

культурна ідентичність є невід'ємною частиною людських прав, порушення 

цього права може мати далекосяжні наслідки як для окремих осіб, так і для 

цілого народу [4]. 

Зрозуміти масштаб і наслідки культурного геноциду, а також роль 

правових інструментів у його попередженні та відшкодуванні, є необхідним для 

розбудови справедливих і стійких міжнародних відносин, де кожен народ може 

вільно розвивати свою культуру і зберігати свою унікальність. 

Завдяки міжнародним організаціям, таким як ООН та ЮНЕСКО, все 

більше уваги приділяється захисту культурних прав і боротьбі з явищем 

культурного геноциду. Проте досі існують значні юридичні прогалини в 

міжнародному праві щодо визначення конкретних правових рамок для 

боротьби з культурним геноцидом. Оскільки цей вид насильства часто не 

супроводжується безпосереднім фізичним знищенням, виявити його наслідки 

та довести його наявність на рівні міжнародних судів є досить складним 

завданням [6]. 

Ключовим аспектом у боротьбі з культурним геноцидом є визнання 

культурних прав як невід'ємної частини прав людини. Міжнародне право 

визнає, що кожен індивід має право на свою культурну ідентичність, зокрема на 

свободу вираження, релігійні переконання та збереження мовної спадщини. 
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Порушення цього права може мати тяжкі наслідки не лише для тих, хто 

безпосередньо постраждав, але й для глобальної спільноти, оскільки кожен 

народ є важливим елементом культурного багатства планети [6]. 

Культурний геноцид не лише порушує права окремих осіб, а й створює 

враження історичного забуття. Втрата унікальних традицій, знань та мов не 

може бути відновлена в повному обсязі, і з кожним таким актом знищення ми 

втрачаємо частину світової культури. Тому важливим є не тільки судове 

переслідування тих, хто здійснює культурний геноцид, а й активна робота з 

відновлення культурної спадщини, захисту традицій та збереження культурних 

надбань народів. 

Одним із ефективних механізмів боротьби з культурним геноцидом є 

міжнародні конвенції, що регулюють захист культурної спадщини, зокрема 

через закони, які зобов'язують держави охороняти пам'ятки історії та культури 

від знищення. Проте, поряд із юридичними ініціативами, важливу роль відіграє 

і громадянське суспільство, яке може здійснювати моніторинг порушень прав 

людини, сприяти документуванню фактів культурного геноциду та працювати 

на відновлення постраждалих культур[6]. 

Програми з відновлення культурної спадщини та мов, сприяння розвитку 

традицій та релігійних практик, створення освітніх ініціатив, що сприяють 

збереженню культурних традицій, стають основою для подолання наслідків 

культурного геноциду. Важливою є і роль технологій, які можуть бути 

використані для збереження культурних матеріалів, створення цифрових 

архівів і забезпечення доступу до знань, які загрожують зникнути. 

Загалом, боротьба з культурним геноцидом є важливим елементом 

глобальної стратегії по захисту прав людини і культурної різноманітності. Для 

забезпечення стійкості міжнародних відносин необхідно, щоб культурні права 

стали невід'ємною частиною загальних прав людини, і щоб на міжнародному 

рівні були розроблені чіткі механізми для їх захисту. Тільки так можна буде 

гарантувати, що майбутні покоління зможуть вільно розвивати свої культури, 

не боячись втратити свою ідентичність через зовнішні загрози. 

Для кращого розуміння масштабу і наслідків культурного геноциду, 

важливо навести  приклад, коли культурна ідентичність народів була свідомо 

знищена або серйозно підірвана через різні форми насильства та дискримінації: 

Голодомор, який відбувся в Україні в 1932-1933 роках, є прикладом того, 

як культурний геноцид може бути частиною ширшої політичної стратегії. Під 

час цієї трагедії були порушені основні права людини, в тому числі право на 

національну самобутність Відомий як штучно створений голод, цей акт 

масового знищення був результатом політики радянського уряду під 

керівництвом Сталіна, який, в тому числі через колективізацію та насильницьке 

вилучення зерна та інших продуктів харчування, спровокував катастрофічний 

голод в Україні. Водночас цей голод не був випадковістю — він був частиною 

ширшої політики репресій проти українського народу, спрямованої не тільки на 

фізичне знищення, але й на руйнування культурної самобутності та 

національної ідентичності українців [1,4]. 
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У контексті культурного геноциду, Голодомор є прикладом того, як 

намагання знищити фізичне населення може бути супроводжене 

систематичним нищенням культурних основ. Колективізація та перетворення 

українських сіл на покірних підлеглих радянської політики супроводжувалися 

масовим знищенням традиційних українських свят, обрядів, соціальних зв'язків. 

Заборона на релігійні практики, зокрема переслідування українських 

православних церков, посилювала процес руйнування культурної ідентичності 

[1,2]. 

Окрім того, Голодомор порушував права людини на свободу вираження, 

оскільки опір політиці радянської влади карався не тільки насильством, а й 

кримінальними покараннями для тих, хто намагався привернути увагу до 

трагедії або відкрито критикував сталінський режим. Втрата культурної 

самобутності українців під час Голодомору має далекосяжні наслідки: 

пониження соціальної єдності, знищення елементів культурної спадщини і 

спроба заміни української ідентичності на радянську. Це не лише вдарило по 

культурній самобутності нації, але й стало порушенням її основних прав, 

зокрема права на самовизначення та збереження культурної спадщини [2,3]. 

Цей приклад демонструє, як культурний геноцид впливає на національну 

ідентичність, не лише через фізичне насильство, а й через систематичне 

знищення культурних, релігійних та мовних практик. Така політика залишає 

глибокі рани у свідомості народів і перешкоджає їхньому розвитку. Тому 

важливим є визнання культурного геноциду як серйозного порушення прав 

людини та створення ефективних механізмів для його запобігання та 

відшкодування. 
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